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. C. Imamo redom:

sin50" n 0.7660444431
2

1+ =~1.383022221=1.38302.

. C. Dijeljenjem promjera cestice bakterije s 100 dobivamo da je trazeni promjer

virusa jednak:
d=0.001-107:100=107-107:10*=10"""?=10"° m.

. C. Koristeé¢i pravila za algebarske operacije s razlomcima zakljucujemo da vrijede

sljedece jednakosti:

X,y _xxty y_x2+y2’
y x  x-y Xy
x oy _xx—yy x-y
y ox  oxy  oxy
EY_EY_xy

y X yx Xx-y

XY _Xx_xx_x
yx oyy yy ¥y

Prvi, drugi i cetvrti dobiveni rezultat ovise o vrijednostima brojeva x i y, tj. nisu
konstantni. Trec¢i dobiveni rezultat jednak je konstanti 1 za sve dopustive xi y.

. B. Koeficijent 1.3 mnozi vrijednost varijable d koja oznacava iznos u americkim
dolarima. Odatle zakljucujemo da jedan americki dolar vrijedi 1.3-1=1.3 eura. Da
nema troskova usluge zamjene valute, za iznos od d americkih dolara dobili bismo
ukupno 1.3-d eura. Medutim, zbog tih troskova, iznos 1.3-d umanjen je za 1.2
americka dolara. Dakle, troskovi usluge zamjene valute iznose 1.2 americka dolara
(bez obzira na iznos americkih dolara koji treba promijeniti).

. D. Neka je d duljina cijele staze. Duljine koje je trkac istréao u svakoj pojedinoj

30

minuti tvore geometrijski niz kojemu je prvi ¢lan g, =E-d20.3-d, a koli¢nik

q= 1+% =1+0.05=1.05. Zbroj prvih triju ¢lanova toga niza jednak je:

. 1.157625—-1 _
0.05

3_ 3_
5,=g- L1 03410571 5

0.157625

=0.3-d- =0.94575-d.
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To znaci da je trkacu za istrcati preostalo jos

d=d-S,=d-0.94575-d =(1-0.94575)-d = 0.05425-d :%-d =5.425%-d

jedinica duljine, odnosno 5.425% duljine cijele staze. Dakle, trkacu je za istrcati
preostalo vise od 4% duljine cijele staze.

6. B. Osnovno svojstvo svakoga polinoma 1. stupnja oblika p(x)=k-x+[, gdje su
k,le R, k+#0, je: ako se vrijednost nezavisne varijable x promijeni za ae R, a#0,

onda se vrijednost polinoma p promijeni za k-a.

Iz zadane tablice vidimo da ako se vrijednost varijable x poveca sa 1 na 3, tj. za
3—-1=2, onda ¢e se vrijednost polinoma p smanjiti sa 3 na -3, tj. smanjiti za
3—(-3) =6, odnosno promijeniti za -6. Kad se vrijednost varijable x povec¢a s 1 na
2, tj. za 2—1=1, onda ¢e smanjenje vrijednosti polinoma p biti upola manje, tj.
njegova vrijednost ¢e se smanjiti za 5:3 i iznosit ¢e 3—3=0. Dakle, u prazno

polje tablice treba upisati 0.

Zadatak smo alternativno (ali duljim nacinom) mogli rijesiti tako da odredimo
jednadzbu zadanoga pravca:

-3-3
..y=3= “(x-1),
Py 31 &7V

-6
=—-(x—-1+3,
y=- (x=D
y=(=3)-(x-1)+3,
y=(=3)-x+3+3,
y=(=3)-x+6.

Uvrstavajuéi x=2 u tu jednadzbu dobivamo:

y=(3)-2+6=-6+6=0.

7. A. Translatirajmo vektor b tako da njegova pocetna tocka bude krajnja tocka
vektora a. Potom translatirajmo vektor ¢ tako da njegova pocetna tocka bude
krajnja tocka translatiranoga vektora b. Tako ¢e krajnja tocka vektora ¢ biti

pocetna tocka vektora a. To znaéi da vrijedi jednakost

a+b+c=0.
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Iz te jednakosti lagano dobivamo:
c=—a—b.

8. A. Usporedbom =zadane jednadzbe kruznice s opcom jednadzbom kruznice
(x—p) +(y—¢q)’ =r" zaklju¢ujemo da vrijede sljedeée tri jednakosti:

_p:2,
_q:_7,
r’=4.

Iz prve od njih dobivamo p=-2, a iz druge g="7. Zbog prirodnoga uvjeta r>0, iz
tre¢e jednakosti slijedi r=+4=2. Dakle, srediste kruznice je tocka S =(-2,7), a

njezin je polumjer r=2.
9. A. Imamo redom:

xy=y +(x—y)’+x-y=
=y (x—y)+(x—y)’+x-y=
=y-(x=y)+(x=y)’+(x—y)=
=(x-y)O+x-y+h=
=(x—-y)(y+x—y+Dh=
=(x—y)-(x+1).

Odatle zaklju¢ujemo da se u rastavu zadanoga izraza na faktore pojavljuje izraz
x+1.

10. C. Zapisimo zadani broj ovako:

2510413 _ (52 )10 .(22 )13 _ 5210 213 _ 520 52 _ 520 520 56 _
=(5-2)*-2°=2°-10".

Prvi faktor ne sadrzi nijednu nulu. Drugi faktor sadrzi ukupno 20 nula. Zbog toga
zadani broj sadrzi 20 nula, tj. u njemu se znamenka 0 pojavljuje ukupno 20 puta.

11. B. Najvjerojatniji je onaj dogadaj ¢iji skup povoljnih ishoda ima najvise elemenata
(jer su sva cCetiri skupa povoljnih dogadaja konacni skupovi). Naime, u svim
Cetirima dogadajima skup mogucih ishoda je isti (jedna kalendarska godina).

Svaka kalendarska godina ima ili 52 ili 53 tjedna, pa je ukupan broj petaka jednak
52 ili 53.
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Analogno, ukupan broj subota ili nedjelja u jednoj kalendarskoj godini jednak je ili
52+52=104 ili 53+52=105 ili 53+53=106.

Svaki travanj ima tocno 30 dana.

Svaka jesen obuhvaca 8 dana u rujnu, 31 dan u listopadu, 30 dana u studenom i 20
dana u prosincu, tj. ukupno 8+314+30+20=89 dana.

Tako zaklju¢ujemo da skup povoljnih ishoda u dogadaju B ima najvise elemenata
(104, 105 ili 106), pa je taj dogadaj najvjerojatniji.

12.D. Neka je N masa voca ubrana 2019. godine (iskazana u kg). Tada je masa voca
ubrana 2020. godine jednaka 3-N. Masa voca ubrana 2021. godine jednaka je
N+3-N—-1200=4-N—1200. Ta masa mora biti strogo ve¢a od 5000, pa dobivamo
nejednadzbu

4-N —1200 > 5000.

Rijesimo tu nejednadzbu na uobicajen nacin:

4-N >5000+1200,
4-N >6200, /:4
N >1550.

Dakle, u 2019. godini ubrano je vise od 1550 kg voca.

13.D. Znamo da je u jednakostrani¢cnom trokutu svaka tezisnica ujedno i simetrala
kuta pri vrhu iz kojega je povucena, simetrala stranice trokuta na koju je povucena
i visina na stranicu trokuta na koju je povucena. Zbog toga se podudaraju sve Cetiri
karakteristicne tocke trokuta (ortocentar, srediste trokutu opisane kruznice, srediste
trokutu upisane kruznice i teziste).

Prema teoremu o tezistu, teziste trokuta dijeli svaku tezisnicu u omjeru 2 : 1
racunajuéi od vrha trokuta iz kojega je povucena ta tezisnica. Iz gornjih svojstava i
teorema o tezistu zakljucujemo da je duljina bilo koje visine jednakostrani¢noga
trokuta trostruko veca od polumjera tom trokutu upisane kruznice. Takoder, ta je
duljina jednaka zbroju polumjera trokutu opisane kruznice i polumjera trokutu
upisane kruznice, pri ¢emu je polumjer trokutu opisane kruznice dvostruko veéi od
polumjera trokutu upisane kruznice. Zaklju¢ujemo da su tvrdnje A, B i C tocne.

Medutim, duljina visine trokuta nije dvostruko veé¢a od polumjera trokutu opisane

kruznice. Naime, polumjer trokutu opisane kruznice jednak je izg duljine
+

visine trokuta. Odatle zaklju¢ujemo da je duljina visine trokuta jednaka
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1 3 : . .. .. . . .
275 polumjera trokutu opisane kruznice. To zapravo znac¢i da je duljina visine
3

trokuta za 50% veéa od polumjera trokutu opisane kruznice.
Dakle, tvrdnja D je netoc¢na.

14. C. Promatramo li tijelo sa strane 1, vidjet ¢emo geometrijski lik oblika:

Promatramo li tijelo sa strane 2, vidjet ¢emo geometrijski lik oblika:

Promatramo li tijelo sa strane 3, vidjet ¢emo geometrijski lik oblika:

Promatramo li tijelo sa strane 4, vidjet ¢emo geometrijski lik oblika:

Dakle, trazena strana je strana 3.

15.B. Neka je rtrazeni polumjer. On je polumjeru kruznice opisane trokutu kojemu je
jedna stranica zadana tetiva, a kut nasuprot toj stranici jednak obodnom kutu nad

zadanom tetivom. Primjenom sinusova poucka odmah dobijemo:

d
sina’

pe b g b 5o 6156995891 ~7.62 cm.,

2.sin  2-sin80°  2-sin80°

2-r=
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16.B. Podnozje tornja, tocka u kojoj je postavljen mjerni instrument i vrh tornja
odreduju vrhove pravokutnoga trokuta, pri ¢emu je vrh pravoga kuta u podnozju
tornja. Navedeno svojstvo vrijedi neovisno o tocki u kojoj je postavijen mjerni

instrument.

Neka su d i A& redom trazena udaljenost, odnosno visina tornja. Iz zadane slike

primjenom osnovnih trigonometrijskih relacija i gore navedenoga svojstva slijedi:
h
tg 28° =——.
57 7607

Priblizimo li se tornju za d metara u odnosu na tocku u kojoj je na pocetku bio
postavljen mjerni instrument, dobit ¢emo novi pravokutan trokut u kojemu je:

h

tg(28° +5°):m.

Tako smo dobili sljedeci sustav dviju jednadzbi s dvije nepoznanice:

. h
tg 28 =507’
\ h
(245 )=y
Iz prve jednadzbe toga sustava je
h=60.7-tg 28".

Uvrstavanjem te jednakosti u drugu jednadzbu sustava dobivamo:

tg(28° +50): 60.7-tg 28 ,
60.7—-d

(60.7—d)-tg 33° =60.7 - tg 28",

60.7-tg 33" —d -tg 33" =60.7 - tg 28",

—dtg 33 =60.7-1g 28" —60.7-tg 33", /:(~tg33")

607133 —60.7-tg 28" 60.7-(tg 33" —tg 28')
tg 33 tg 33°

d =~11.001224 =11 m.

17.B. Polumjer bazena jednak je r:%: 1.85m. Visina vode u bazenu iznosi h=0.65

m, pa je volumen vode u bazenu jednak:

V=r"nh=185 n-0.65=2.224625-1m’.
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Zbog toga je trazena masa klora jednaka

m= 1‘/—0-150 =V -15=2.224625-n-15=33.369375 -1 =104.83298335 g =105 g.

C. Rotacijom siljastokutnoga trokuta oko bilo koje njegove stranice dobivamo
rotacijsko tijelo koje tvore dva stosca spojena bazama. Polumjer osnovke svakoga
od tih dvaju stozaca jednak je duljini visine trokuta povucene na stranicu oko koje
rotira trokut. Zbroj duljina visina tih stozaca jednak je duljini stranice oko koje
rotira trokut.

C. Duljina visine bilo koje od cetiriju pobocaka jednaka je:

Zbog toga je trazeno oplosje jednako:

NG

O:B+P=a2+4-a—;=a2+2-a-v=a2+2-a-7-a=

=a’+a’ N5=a"(1+5) kv. jed.

A. Koristedi jednakost lim (lJ =0 odmah dobivamo:
n\ n
1 1 1
L=1im( ! —jzlim nl =lim nl =1lim ”1 :L:Q:O.
n n+1 n n n n £+7 n 1+7 1+O 1
n non n

C. Primijetimo da je vodedi koeficijent (koeficijent uz x*) zadane funkcije jednak
-1, odnosno strogo negativan. To znac¢i da zadana funkcija ima globalni maksimum.
Iz podatka o slici funkcije zakljucujemo da je taj maksimum jednak 3. Tako
dobivamo jednadzbu:

4-(=Dk=(=2)" _,
4-(=1) '

Rijesimo je na uobicajen nacin:
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ok 4y
-4 4
k—(-=1)=3,

k=3+(-1)=3-1=2.
22. A. Primijenit ¢emo f”-test. Najprije odredimo:
F@=(22") +(6-2) +(4) =2-(x*) +6-(x*) +0=2-4-x"" 4625 =
=8-x +12-x=4-x-(2-x° +3),
Fr0=(8-2) +(12-x) =8-(x*) +12-(x) =8-3- 8 +12:1=24- 2> +12=12-(2- 2 +1).
Primijetimo da vrijede nejednakosti:

2-x*+1>0,

) Vxe R.
2-x"+3>0

Naime, svaki ¢lan tih izraza je strogo pozitivan, pa su oba izraza — kao zbrojevi
strogo pozitivnih realnih brojeva — strogo pozitivna.

Iz jednadzbe f (x)=0 zbog gornje primjedbe izravno slijedi x=0. Takoder zbog
gornje primjedbe zakljuéujemo da je f (0)> 0, a odatle da fima lokalni minimum

za x=0. Prema tome, zadana funkcija ima tocno jedan lokalni ekstrem. Taj
minimum se postize za x=0 iiznosi f(0)=0+0+4=4.

23. D. 1. nadin: Rijesimo zadanu jednadzbu na uobicajeni nacin koriste¢i osnovna
svojstva logaritama:

(=7)-x=-8, /:(=T)
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Primijetimo da vrijede nejednakosti

2-§>0,

7
§—1>0,
7

pa zakljucujemo da su oba logaritmanda strogo vec¢a od nule, odnosno da je svaki
¢lan zadane jednadzbe dobro definiran.

8
Preostaje zakljuciti da je 76 <1, +oo>.

2. nalin: Pretpostavimo da zadana jednadzba ima barem jedno rjesenje. Ta
pretpostavka je korektna jer su ponudeni odgovori ,konkretni“ intervali, tj. medu
tim odgovorima nema odgovora ,Jednadzba nema rjesenja.“ Tada to rjeSenje nuzno

2-x>0,
x—1>0,

jer oba logaritmanda (izraza pod logaritmom) moraju biti strogo pozitivna da bi

mora zadovoljavati nejednakosti:

logaritam bio definiran. Standardno rijesimo ovaj sustav dviju linearnih nejednadzbi

s jednom nepoznanicom:

{2-x>0, /:2
=

x>1
x>0,
=
x>1
>le
xe<1,+oo>.

Odatle zakljucujemo da je trazeni interval <1,+c>o>.

Napomena: Da je medu ponudenim odgovorima bio ponuden odgovor
,JednadZba nema rjeSenja.“, ne bismo mogli primijeniti 2. nac¢in. U tom bismo
sluéaju zadatak mogli rijesSiti samo na prvi nadcin.

24.D. Imamo redom:

t

100-2' =300, /:100
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25 =3, /log,
—=log, 3, /-15
log3

t=15-log,3=15- =23.77443751 = 24 sata.

log?2

1
25. r Primijetimo da je koli¢nik bilo kojega realnoga broja razli¢itoga od nule i njemu
suprotnoga broja jednak —1. Doista,
a:(—a)=—(a:a)=-1, Va+0.

Kad tom kolicniku dodamo 5, dobijemo —1+5=4. Reciprocna vrijednost broja 4

1
jednaka je —.
J J 4

26. Bilo koji realan broj jednak ili manji od 23 ili jednak ili ve¢i od 50. Interval
<23,50> sadrzi sve realne brojeve koji su strogo veéi od 23 i strogo manji od 50.

Komplement toga intervala u skupu R je skup svih realnih brojeva koji su jednaki

ili manji od 23 ili jednaki ili veéi od 50. Simbolima zapisano,
R\(23,50) = (—e0,23] U[50, +o0).
Tom skupu pripadaju npr. brojevi 23, 22, 21, 20, .. i 50, 51, 52, 53, ...

27. 7—8-i. Koristit ¢emo jednakost z= z,Vze C. Tako odmah imamo:

1=2=7+81=7-8-i,

28.3"". Prvi ¢lan zadanoga niza jednak je a =1, dok je koli¢nik niza jednak

=4 =%= 3. Dakle, opéi ¢lan zadanoga niza jednak je:
al
a =a-q""'=1.3"=3" VneN.
2 [—
29.1.) c= a b . Odmah imamo:

a=~b+2-c, I*

a’*=b+2-c,
a-b=2-¢c, /:2
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a*—b
C =
2

2.)¢{/y’. Koriste¢i pravila za dijeljenje potencija s istom bazom imamo redom:

2 33-2-2 9-4
3

6/+,5

y.

W

3
— 2

yriyl=yri=y ¥ =yt =yt=

30.1.) 2000. Iz zadanih podataka zaklju¢ujemo da je

Znamo i da vrijedi jednakost 1 m’=10" dm’. Tako kona¢no dobivamo:

. 3
2.564 m* =2.564-10° dm’ = 2.564-10° oka = % oka = 2000 oka.

1.282

2.) 10" =85113.80382 = 85113.8. Imamo redom:

logE=1.184+1.5-2.5,

log E=1.18+3.75,

log E =4.93,

E=10"" =85113.80382 =~ 85113.8.

31.1.) —7. Zadatak standardno mozemo rijesiti tako da izvrsimo sve naznacene

operacije i pojednostavnimo dobiveni izraz ,do kraja“, ali mozemo postupiti brze,

kra¢e i lukavije. Primjenom formule za kvadrat binoma zakljucujemo da je

koeficijent uz n nastao kvadriranjem prvoga pribrojnika jednak 2-3-(=1)=-6. Clan

koji sadrzi samo n u drugom pribrojniku dobijemo tako da » pomnozimo s

konstantama u svakoj od dviju zagrada. Dakle, taj je ¢lan jednak n-(-1)-1=-n, pa

je koeficijent uz taj clan jednak —1. Prema tome, rjeSenje zadatka je —6+(—1)=-7.

2.) (a+b)-(a—3-b) ili obratno. Imamo redom:
a-2-a-b-3-b>’=a’-2-a-b+b’—4-b’ =

=(a*-2-a-b+b*)=(2:b)" =(a-b)*—(2-b) =
=(a—b+2-b)-(a—b-2-b)=(a+b)-(a—3-b).

32.1.) 1.1. Najvisa izmjerena dnevna temperatura iznosi 24.3°C, a najniza 23.2°C.

Razlika tih dviju vrijednosti jednaka je 24.3-23.2=1.1"C.
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2.) 24.12. Prvih pet ¢lanova silazno sortiranoga niza izmjerenih dnevnih
temperatura su 24.3°C, 24.2°C, 24.1°C, 24.0°C i 24.0°C. Trazena prosjecna
vrijednost jednaka je njihovoj aritmetickoj sredini:

24.3+242+24.1+2-24 120.6
5 =

=24.12°C.

33.1.) 216. Podijelimo najprije broj 855 u omjeru 10 : 9. Najprije izra¢unamo pripadni

omjerni koeficijent:

_ 855 _855_
" 10+9 19

45.

Zakljucujemo da u visim razredima ima ukupno 9-k, =9-45 =405ucenika.

Preostaje podijeliti broj 405 u omjeru 7 : 8. Ponovno izracunamo pripadni omjerni
koeficijent:

405 405
2:—:—: 7
T7+8 15

Tako slijedi da je trazeni broj djevojcica jednak 8-k, =8-27 =216.

2.) 1950.4. Neka je ¢ danasnja cijena trenirke (iskazana u kn). Tada je danasnja
cijena tenisica (iskazana u kn) jednaka

c+ﬂ-c= 1+ﬂ c=(14+04)-c=14-c.
100 100

Zbroj tih dvaju iznosa mora biti jednak 2208 kn, pa dobivamo jednadzbu:
c+1.4-¢=2208.

Rijesimo tu jednadzbu na uobicajen nacin:

(1+1.4)- ¢ =2208,
24.¢=2208, /:2.4
¢ =920.

Dakle, danasnja cijena trenirke iznosi 920 kn.

Cijena tenisica u sljede¢em tjednu bit ¢e jednaka
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1.4-c—£-1.4-c =
100
=14-¢c-0214-c=
=14.-¢-0.28-c=
=(1.4-0.28)-c=
=1.12-c.

Dakle, u tom ¢e tjednu ukupna cijena obaju proizvoda biti jednaka

c+1.12-c=(1+1.12)-¢=2.12-¢=2.12-920=1950.4 kn.

34.1.) Vidjeti sliku 1. Tocka pridruzena realnom broju ¢ takva da su njezine obje
koordinate strogo negativni realni brojevi nalazi se u treéem kvadrantu

pravokutnoga koordinatnoga sustava u ravnini. U ovom ¢emo je slucaju dobiti tako
-1
da u sliku ucrtamo pravac vy =7 i odredimo njegovo sjeciste sa zadanom

kruznicom u tre¢em kvadrantu. Dobivamo tocku prikazanu na donjoj slici.

+y

-l 1 T—

( ; /

. L

Slika 1.

3 e . .. . . .
2.) ,Z-n. Standardno rijesimo zadanu trigonometrijsku jednadzbu koristeci

NI

identitet sin (%j =sin (% j = g Imamo redom:
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2ox—m=242-k-m,
4

xe {g+k-n:ke Z}u{%nﬂ-n:le Z}.

Odredimo koji elementi te unije skupova pripadaju segmentu [O,n]. Imamo redom:

O£l+kSL
2

o teli lot
2 2 2 2

Od svih cijelih brojeva ovu nejednakost zadovoljava jedino & = 0.

Za k= 0 dobivamo x=£+0-7t:£+0=E
2 2 2

Provedimo analogno analizu i za drugi element skupovne unije. Imamo redom:

0<—-m+!l-w<m, /~l
s

0<—+1<1,
4
3.3 3 3

0-><24]-2<1-2,
474 47 4
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3o 1< 1.
4 4

Od svih cijelih brojeva ovu nejednakost zadovoljava jedino /= 0.

3

Za [ = 0 dobivamo x:%-n+0-nzz-n+02 - T

Alw

Dakle, sva rjesenja zadane jednadzbe koja pripadaju segmentu [O,n] tvore dvoclani

T 3
skup S =<{—,—m;.
P {2 4 }

35.1.) 10. Zapisimo jednadzbu prvoga pravca u eksplicitnom obliku:
—2-y=—a-x-5, /:(=2)

YEL Y

Zadani pravci ¢e biti usporedni ako i samo ako imaju jednake koeficijente smjerova.
Tako dobivamo jednadzbu

a_s
2

¢ije jedinstveno rjesenje je a=5-2=10. Dakle, trazena vrijednost je a=10.

2)) X’ +(y-1)7"=16 ili x’+y°—=2-y-15=0. Iz slike vidimo da je srediste zadane
kruznice tocka S =(0,1). Ona prolazi tockom (0, 5), pa je njezin polumjer r jednak

udaljenosti tocaka (0, 5) i .9. Tu je udaljenost vrlo lako izrac¢unati:
r=5-1=4.
Dakle, trazena jednadzba kruznice zapisana u op¢em obliku glasi:
(x=0)*+(y-1* =4,
x> +(y=1?* =16,
dok njezin zapis u razvijenom obliku glasi:

X +y =2-y-1+1° =16 =0,
X +y =2-y+1-16=0,
X +y =2-y-15=0.
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36.1.) Primjenom Pitagorina poucka zakljucujemo da je duljina hipotenuze zadanoga
trokuta jednaka y, a duljina preostale (druge) katete z Dakle, uz preostalu katetu
(stranicu trokuta koja sa stranicom duljine x zatvara pravi kut) treba upisati z, a

uz hipotenuzu (najdulju stranicu trokuta) treba upisati y.

2.) 6. Neka je ADEF upisani romb ¢iji su vrhovi oznaceni tako da su De E,

Ee BC i Fe AC. Neka je a duljina stranice romba. Prema uvedenim je oznakama
5] ] 7] = =

Trokutovi ABC'i DBFE su slicni (npr. prema poucku K-K — imaju jedan zajednicki
kut pri vrhu B, a kut pri vrhu D je sukladan kutu pri vrhu A4), pa dobivamo:

AB| |DB
AC| [DE|
15 |AB|—|AD
10 [pEl
EZIS—a, /2-a
2 a
3-a=2-(15-a),
3-a=30-2-a,
3-a+2-a=30,
5-a=30, /:5
a=06.

Dakle, duljina stranice upisanoga romba jednaka je 6 cm.
37. 1.) [—7,7]. Koristimo jednakost: —1<cosx <1,Vxe R. Imamo redom:

—1<cos(4-x)<1, /-7
—7<7-cos(4-x)<7,
-7<f(x) <.

Odatle zakljucujemo da je R(f)= [—7,7].
2.) —10-x+15. Koristeéi osnovna pravila za deriviranje imamo redom:

f(x)=15-x=5-x*=-5-x*+15-x =
£ =(=5x2) +(15-x) =(=5)-(x*) +15(x) =(=5)-2-x>" +15.1=-10-x+15.
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38.1.) —4. Najprije pojednostavnimo pravilo zadane funkcije za x=2"". Imamo

redom:

f(x)=x—\/9+(x+7)-\/x2+2-x+1 =x—\/9+(x+7)-\/(x+1)2.

Za x=2"" vrijedi /(x+1)> =x+1 jer je baza potencije prirodan (pa posebno i

strogo pozitivan) broj. Tako dalje imamo:

f(x)zx—\/9+(x+7)~(x+1) =x—\/9+x2+7~x+x+7 =x—\x*+8 - x+16 =x—+/(x+4).

Za x=2"" wvrijedi /(x+4)* =x+4 jer je baza potencije prirodan (pa posebno i
strogo pozitivan) broj. Tako kona¢no imamo:

fX)=x—(x+4)=x—x—4=44=>

f (21500) — _4'

Napomena: Pravilo f(x)=-—4 vrijedi za svaki x=-1. MozZe se pokazati da je

prirodna domena te funkcije interval [—4—3-\/§,+oo>.

2.) 13. Duljina brida najmanje kockice jednaka je </0.125=0.5 cm. Duljine bridova
svih kockica tvore aritmeticki niz kojemu je prvi ¢lan 6.5, a razlika —0.5. Trazimo
na kojoj se poziciji u tom nizu nalazi broj 0.5. Oznac¢imo li tu poziciju s n, onda
mora vrijediti jednakost:

0.5=6.5+(n—-1)-(-0.5).
Rijesimo tu jednadzbu na uobicajen nacin:

05=65-0.5-n+0.5,
05-n=6.5, /:05
n=13.

Dakle, Jakov je slozio ukupno 13 kockica.

39.1.) = 24766.46. Trazenu povrSinu izracunat ¢emo kao zbroj povrsina dvaju
trokutova dobivenih podjelom zadanoga lika dijagonalom koja ne sadrzi nijedan od

oznacenih kutova.

Prvi od tih dvaju trokutova ima stranice duge 210 m i 150 m, dok je mjera kuta
medu tim stranicama 58°44'. Njegova je povrsina jednaka
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P =%- 210-150-sin(58°44') =15750-sin (5844 ) = 13 462.484639337 m’.

Treca stranica toga trokuta ujedno je i povucena dijagonala kojom smo podijelili
zadani lik na dva trokuta. Kvadrat njezine duljine odredimo primjenom kosinusova
poucka:

d? =150” +210% —2-150-210-cos (58°44') = 66600 — 63000 cos (5844 ) m’”.

Preostaje odrediti povrsinu drugoga od navedenih trokutova. Jedna njegova stranica
ima duljinu d, druga duljinu 125 m, dok je mjera kuta nasuprot stranici duljine d
63°25'. Odredimo duljinu preostale (treée) stranice toga trokuta. Oznacimo li tu

stranicu s a, ponovnom primjenom kosinusova poucka dobivamo:
d’ =a’+125" -2-a-125-cos (6325 ),
6660063000 cos (58'44') = a” +15625—250-a - cos (63°25 ),
a* —250-cos (6325 )-a—50975+63000cos (58°44') = 0.
Jedino strogo pozitivno rjesenje ove kvadratne jednadzbe je (priblizno) jednako
a= 202.243927978 m.

Tako slijedi da je povrsina drugoga ranije navedenoga trokuta jednaka

1 ,
P, = 202.243927978-125- sin(63°25 )z 11303.97495374374 m2.

Prema tome, trazena je povrsina jednaka

P=P+P, =24766.459593 =~ 24766.46 m”.
—3.42
2.) ke <—00,#>. Zadanu funkciju najprije transformirajmo ovako:

f)=k-x*+k=3-x"-3-x=(k-3)-x’-3-x+k.
Njezine ¢e vrijednosti biti strogo negativne ako i samo ako vrijede nejednakosti:

{k—3<0,
=
(-3 —4-k-(k=3)<0
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k <3,
(=4
9—4.k*+12-k<0 /:(=1)

k<3,
4-k*-12-k-9>0.
Skup svih rjesenja prve nejednadzbe je <—<><>, 3>.

_3-342 34342
T2

2 2

Rjesenja jednadzbe 4-k*—12-k—9=0 su k, . Zbog toga je

skup svih rjesenja druge nejednadzbe

2 2 2 2

" {3—3-& 3+3-\/§}_< 3—3-J§> <3+3-J§ >
\ , =( —oo, U ,Foo ).

—3.2
Presjek tih dvaju skupova je <—w,4>. Dakle, trazeni skup svih vrijednosti

. 3-3-42

parametra & je —OO,T .
40. 0.463647609 rad =~ 2673354 . Pretpostavimo da je jednadzba pravca zapisana u

segmentnom obliku, tj. da je p... 1+X=1, pri ¢emu su m,n >0 (jer pravac sijece

m n
pozitivne dijelove obiju koordinatnih osi). Iz podatka da pravac prolazi tockom
T =(8,16) zakljucujemo da mora vrijediti jednakost:
8 16

—+—=1.
m n

Iz te jednakosti izrazimo npr. varijablu z:

6_, 8
n m
E:m—S =
n m
ﬁzi, /-16
16 m-8

16-m
n=——.

m-—2_8

Prema zahtjevu zadatka, mora vrijediti nejednakost n>0.
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Brojnik razlomka n je strogo pozitivan (jer je, prema pretpostavci, m>0), pa

¢e uvjet n>0 biti ispunjen bude li vrijedila nejednakost m—8>0. Odatle je m>8.

Dakle, dodatni uvjet na vrijednost varijable m je m>8.

Povrsina trokuta kojega pravac p zatvara s objema koordinatnim osima jednaka je

.16-m
P:m.n:m m_8:8.m2.
2 2 m—8

Primijetimo da je

. . (8-m’

lim P= lim ( m j:+oo’
m—>+oo m—>+oo m—

sto znaci da trokut kojega pravac zatvara s pozitivnim dijelovima koordinatnih osi,

a Cija bi povrsina bila maksimalna moguéa, ne postoji. (Podsjetimo, nuzno mora

vrijediti nejednakost m >8.)

Potrazimo trokut kojega pravac zatvara s pozitivnim dijelovima koordinatnih osi, a
¢ija je povrSina minimalna mogucéa. Trazimo globalni minimum funkcije P = P(m)
na intervalu <8,+0<>>. Primjenom osnovnih pravila deriviranja i algoritma za

odredivanje lokalnih ekstrema dobivamo redom:

(8m°) -(m—8)—8-m?-(m—8)
(m—8)’ )
_16-m-(m—8)—8-m*-(1-0) _
- (m—8)° -
_8-m-(2-(m—8)—m)
- (m—8)’
_8-m-(2-m—16—m)_
B (m—8)* B
_8-m-(m—16)
 (m-8

P (m)=

Prema pretpostavci je m>8, pa su nuzno m>0 i m—8>0. Tako iz jednadzbe
P'(m):O slijedi m—16=0, odnosno m=16.

Pokazimo da se za m=16 doista postize najmanja moguca povrsina.
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Uzimajuéi npr. m=15 i m=17 lako vidimo da vrijede nejednakosti P (15)<0 i
P'(17) >0. To znaci da funkcija P strogo pada na intervalu <8,16>, a strogo raste
na intervalu <16,+oo> jer osim m=16 ne postoji nijedna druga stacionarna tocka
funkcije P koja pripada njezinoj domeni, tj. skupu <8,+<><>>. Dakle, funkcija P doista

postize globalni minimum za m=16.

Sada lako izrac¢unamo

,_16:16_256
16-8 8

a potom i trazeni kut (oznacimo ga s o):

m_ 16 1
tgar=—=—=—=
no 32 2

o = arctg GJ ~0.463647609 rad ~ 26.565051177° =~ 26°3354 .

pripremio:

mr. sc. Bojan Kovacié, visi predavac
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